

国新办昨日举行新闻发布会,由农业农村部、国家发展改革委、财政部、自然资源部、生态环境部、国家市场监督管理总局等六部委介绍稳定生猪生产、保障市场供应有关情况并答记者问。市场上关于猪肉的疑问,六部委都给出了答案,一起来看。

群众会吃不起猪肉了吗?国家采取了哪些措施?

# 仔细看,六部委的答案都在这里



## 疑问 1 百姓为什么如此关注猪肉?

一句话解答:养猪业是关乎国计民生的重要产业,猪肉是我国大多数居民最主要的肉食品。

据悉,我国是生猪生产和消费大国,生猪的饲养量约占全球一半,猪肉在居民肉类消费结构中的占比高达62.7%。所谓“猪粮安天下”,稳定生猪生产发展,对保障人民群众的生活、稳定物价、保持经济平稳运行和社会大局稳定都具有重要的意义。

## 疑问 2 猪肉紧俏是不是因为猪少了?

一句话解答:是的,7月份生猪存栏环比下降9.4%,同比下降了32.2%。

农业农村部副部长于康震指出,现在生猪生产明显下滑,猪肉市场的供应偏紧,直接原因就是生猪产能下降了,猪少了,导致供应偏紧、价格上涨。

少了多少呢?根据农业农村部对400个县定点监测的数据显示,7月份生猪存栏环比下降9.4%,同比下降了32.2%。其中,能繁母猪是决定生猪生产能力的一个关键指标,能繁母猪存栏环比下降了8.9%,同比下降了31.9%。

但是,好消息是,农业农村部将会同相关部门督促地方加快落实中央出台的各项支持政策措施,以种猪场和规模养殖场为重点,支持新建、改扩建规模养殖场改善基础设施条件,加快增养补栏。

## 疑问 3 群众会吃不起猪肉吗?

一句话解答:不会。价格临时补贴已发。

据国家发展改革委价格司负责人彭绍宗介绍,在食品价格特别是猪肉价格有一定幅度上涨的情况下,为了保障困难群众基本生活不受影响,国家发改委及时指导地方严格执行社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制。今年4月份以来,全国有不少的地方食品价格上涨达到了联动机制的启动条件,国家发改委迅速向各地发出提示函,督促有关地方及时启动联动机制,按照时限要求,将价格临时补贴发放到困难群众手中。同时,还指导有条件的地方结合当地实际提高补贴标准。

截至目前,各地累计发放价格临时补贴32.3亿元,惠及困难群众达到1.29亿人次。

## 疑问 4 是否存在个别商户囤积居奇、串通涨价的情况?

一句话解答:到目前为止,尚未发现这种情况。

市场监管总局价监竞争局负责人陈志江表示,对于生猪及猪肉保供稳价工作,市场监管部门高度重视,持续加大对生猪和猪肉市场的价格监管。

从“12315”举报投诉平台和各个地方市场监管部门反映情况来看,虽然近一段时间以来,生猪和猪肉价格有较大幅度上涨,但是市场价格秩序总体上来看还是比较稳定的。到目前为止,我们尚未发现囤积居奇、串通涨价等情况,但是也不排除可能存在一些潜在性问题。

## 疑问 5 非洲猪瘟影响大吗?

一句话解答:本轮生猪产能下降、猪肉价格上涨受多重因素影响,其中非洲猪瘟疫情是很重要的因素。

“我们一直提倡或者说一直要求生猪生产和非洲猪瘟防控两手抓,现在非洲猪瘟疫情的形势还是很严峻的。”于康震说。

那么中央财政做了哪些支持?对此,财政部农业农村部负责人姜大峪介绍称,去年8月疫情发生后,中央财政及时将非洲猪瘟纳入强制扑杀补助范围,并将补助标准暂由800元/头提高到1200元/头。同时,安排非洲猪瘟疫情防控工作专项经费,支持地方开展生猪产地检疫、屠宰检疫和运输车辆监管等非洲猪瘟防控相关工作。同时,还完善了强制扑杀补助经费发放方式,把过去按年度结算发放调整为半年度结算发放一次,并明确要求中央和省级财政资金下达后,县市要在三个月内将补助资金给付到位,加快资金拨付进度,切实减轻养殖场(户)垫资压力。

此外,中央财政还通过出台临时贷款贴息政策,增加生猪调出大县奖励资金规模,提高生猪保险保额,支持实施生猪良种补贴,强化省级财政统筹力度等方式,支持非洲猪瘟疫情防控、生猪生产。

## 疑问 6 猪肉涨价了,国家采取了哪些措施?

一句话解答:国家很重视,研究并出台文件,稳定生猪生产,保障猪肉供应。

于康震介绍说,2018年4月份以来,受“猪周期”下行、非洲猪瘟疫情冲击和一些地方不当行政干预的影响,我国生猪产能持续下滑,今年猪肉供应相对偏紧,价格上涨较快。对此,党中央、国务院高度重视生猪生产和猪肉供应的保障。

中央层面,8月21日,国务院常务会议研究确定了稳定生猪生产和猪肉保供稳价五项措施。8月30日,全国稳定生猪生产保障市场供应电视电话会议对生猪稳产保供作出全面部署。近期,按照党中央、国务院决策部署,农业农村部会同国家发展改革委、财政部、自然资源部、生态环境部、交通运输部、市场监管总局和银保监会等部门,在广泛听取各方面意见建议的基础上,组织起草了《国务院办公厅关于稳定生猪生产促进转型升级的意见》,提出了当前和今后一个时期稳定生猪生产促进转型升级的思路、目标和政策措施。9月10日,国务院办公厅公开发布《意见》。

在保障层面,8月29日,国家发改委表示,继续督促各地落实价格补贴联动机制,向困难群众发放价格临时补贴;同日,商务部表示,鼓励扩大猪肉进口,适时投放中央储备冻猪肉和牛羊肉。9月4日,财政部办公厅、农业农村部办公厅发布《关于支持做好稳定生猪生产保障市场供应有关工作的通知》,提出六方面举措,促进生猪生产、保障市场供应、维护经济稳定。

## 疑问 7 这个《意见》能让猪肉降价吗?

一句话解答:等这些政策见效以后,平复猪肉价格就是必然的结果了。

于康震介绍,针对今年以来我国生猪产能明显下滑,猪肉供应相对偏紧的问题,《意见》从促进生产、加快恢复、规范禁养区划定和管理,保障种猪、仔猪及生猪产品有序调运,持续加强非洲猪瘟防控,加强生猪产销监测,完善市场调控机制等6个方面提出了具体的措施要求,相关部门都出台了有针对性的扶持政策。这些政策措施的落地,将对调动养殖户的积极性、促进增养补栏和保障猪肉市场的供给起到有力的推动作用。“等这些政策见效以后,平复猪肉价格就是必然的结果了。”

据新华网

上海迪士尼食品携带新规正式实施,游客可携带供本人食用的食品及饮料

## 榴莲臭豆腐等食品禁带入园

近期,上海迪士尼乐园因为携带食品的规定屡屡被推上风口浪尖。就在6日,有媒体报道,上海迪士尼乐园调整食品携带政策后,马上就有游客携带西瓜入园,于是再度引发社会热议。

11日,上海迪士尼度假区宣布开始正式实施食品携带新规,并专门就食品携带新规进行说明。上海迪士尼方面明确表示,即日起,游客可携带供本人食用的食品及饮料进入上海迪士尼乐园,但不允许携带需加热、再加热、加工、冷藏或保温的食品及带有刺激性气味的食品。

不可携带入园的食物包括(但不限于):需加热水食用的方便面、带自热功能的食品,以及西瓜(需要用刀切开的一整个西瓜)、榴莲、臭豆腐等。酒精饮料、罐装和玻璃容器仍将被禁止携带入园(小型婴儿罐装食品除外)。对于有需要将不可携带入园的个人物品进行寄存的游客,度假区已推出每日10元/件的寄存服务。

上海迪士尼方面表示,根据相关法律法规和政府部门的指导意见,所有游客及其随身行李在进入上海迪士尼乐园前必须进行安全检查。游客需要遵循演职人员的指引进

行安全检查程序。所有个人随身行李都必须接受检查,所有游客都需要通过金属探测器。

为了尽可能降低安全检查对游客体验的影响,度假区团队将即刻实行更友好、人性化的安检流程和服务。建议游客在安检时可以自己打开包裹,如安检人员有要求,游客可自行将可疑物品取出,并在完成检查后放回。

### 相关链接:还有哪些不能携带入园

不得携带入园的物品包括(但不限于):易燃易爆物品;任何类型的武器;仿真武器或玩具枪;需加热、再加热、加工、冷藏或保温的食品及带有刺激性气味的食品;酒精饮料;罐装或玻璃容器;尺寸超过56厘米×36厘米×23厘米的箱包、容器或行李;手推车及带轮子的运送工具;带滑轮的玩乐装备;大型专业摄影、摄像器材和其他相关工具;大型三脚架、折叠椅及凳子;动物;相关法律禁止的物品及其他具有危险性或破坏性的物品。

据央视网